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6 Badanie przekazywania ciepta przez przegrode plaska

1. | Wprowadzenie teoretyczne

Wymiana ciepta w zalezno$ci od wilasciwosci osrodka, przebiega przez przewodzenie,
konwekcje lub promieniowanie. W wielu przypadkach te trzy sposoby wystepuja jednoczesnie,
czesto jednak jeden z nich dominuje nad pozostatymi. Ze wzgledow praktycznych strumien
ciepla wyraza si¢ jednym, zastgpczym wspdlczynnikiem proporcjonalnosci, uwzgledniajacym
ztozony mechanizm wymiany ciepta. Przekazywanie (przenikanie) ciepta wyraza ilo$¢ energii
przekazanej od czynnika ,,w” (wewnatrz) przez przegrode do czynnika ,,z” (zewnatrz) (rys. 1).
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Rys. 1. Schemat przenikania ciepla

W przypadku pojedynczej przegrody (rys. 1) na mechanizm przenikania ciepta sktada sie¢
przejmowania ciepla przez przegrode od czynnika ,,w”, proces przewodzenia ciepla oraz
przejmowanie ciepla przez czynnik ,,z” po stronie zewnetrznej przegrody. Przenikanie ciepta
jest charakteryzowane wspoétczynnikiem przenikania ,,k”, zwanym rowniez wspolczynnikiem
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gdzie: k , W/m?K — wspétczynnik przenikania ciepta,
az i aw, W/m*K — wspotczynnik przejmowania ciepta,
A, W/mK — wspotczynnik przewodzenia ciepta.
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2. Cel doswiadczenia

Celem ¢wiczenia jest wyznaczenie wspolczynnikdw K, oz 1 aw oraz A dla przegrody plaskiej oraz
oszacowanie jaki wplyw na warto§¢ wspotczynnika ez ma przekazywanie ciepta droga
promieniowania.

3. | Opis dosSwiadczenia

1. Gorace powietrze z termowentylatora o temperaturze tg przeptywa przez pionowy
nieizolowany kanat o przekroju prostokatnym przekazujac ciepto do otoczenia
o temperaturze to (rys.2).

2. Wewnatrz kanalu strumien ciepla od podgrzanego powietrza wnika do ptaskiej $ciany
w warunkach konwekcji wymuszone;.

3. Na zewnatrz kanalu oddawanie ciepta do otoczenia odbywa si¢ na drodze konwekcji
naturalnej i promieniowania.

4. W $ciance kanatu wbudowany jest czujnik gestosci strumienia ciepta q (tzw. cieptomierz)
oraz termopary mierzace temperatur¢ powierzchni $cianki wewnetrznej tw, zewnetrznej tz
1 goracego powietrza tg.

5. Pomiary przeprowadza si¢ dla dwdch nastaw grzejnika (termowentylatora).

6. Odczyty wskazan przyrzadu pomiarowego (multimetru) dla polozen przetacznika
obrotowego okreslonych w arkuszu pomiarowym (tabela pomiar6w) nalezy wykonywac po
osiggnieciu rownowagi cieplnej uktadu, co nastgpuje okoto 10 minut po zadaniu kazdej mocy
termowentylatora. Pomiary nalezy wykona¢ dwukrotnie. Za kazdym razem nalezy zmierzy¢
wszystkie parametry, zmieniajac potozenie przetacznika obrotowego od 10 do 16. Po
wykonaniu pierwszej serii pomiaréw nalezy powtorzy¢ procedure, ponownie zmieniajac
polozenie przetacznika obrotowego od 10 do 16. W kolejnym kroku nalezy zmieni¢ nastawe
termowentylatora 1 pozostawi¢ uktad na 10 minut, aby badane przegrody zdazyly si¢ nagrzac,
a proces przekazywania ciepta ustabilizowal si¢, osiagajac stan rownowagi cieplnej. Gdy
uktad osiggnie rownowage, mozna ponownie wykona¢ pomiary dwukrotnie, kazdorazowo
zmieniajac nastawy przetacznika obrotowego od 10 do 16.
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Rys.2. Schemat ideowy stanowiska Rys. 3. Stanowisko pomiarowe

4. | Opracowanie wynikow

1. Wyznaczenie wspotczynnikow k, a,, ow. Do obliczenia wspdlczynnikow k, oz, ow A
wykorzystuje si¢ wzory:

q=k(t;—t) (D

q= a;(t;— to) (2)

q=ay,(t;— ty) (3)

b= )
@, "17a,

2. Wyznaczenie wspolczynnika przewodzenia ciepta A.

Znajac gestos¢ strumienia ciepla q oraz temperatury tg, t,, tw 1 to nalezy wyznaczy¢
wspotczynnik A wykonujac odpowiednie przeksztatcenia wzorow (1), (2), (3) 1 (4).

Strumien ciepla nalezy wyznaczy¢ z proporcji dla statej cieptomierza: qc = 1000 W/m? dla
sily elektromotorycznej AU = 50 mV.

Charakterystyka termopar: t = 23,5%*A + 25,8 + a,
gdzie: A, mV - wskazania multimetru, a — korekta temperatury zimnych koncoéw termopary:
a = (tot — 20),°C; to, °C.
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Cw. 6. Badanie przekazywania ciepla przez przegrode ptaska
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